

■投入钢管舞,被工作绷紧了神经的都市白领们的新生活方式  
■何为个性?个性就是挂在钢管上与地球引力对抗

# 钢管上的南京



南京地铁“钢管姐”走红网络  
资料图片

□快报记者 孙兰兰 文  
快报记者 赵杰 摄

## 舞进地铁的钢管秀

中午,大行宫一家写字楼,白妍女子舞蹈会所。

上课时间还没到,白妍在办公室里对着电脑睡得人神。走进去才发现,原来,她正在网上浏览前两天南京地铁上的钢管舞女郎视频。屏幕上的粉色女子,正抓着钢管凌空旋转,黑色长发舞出一片惊艳。

“技巧普通,不算很出色。”以专业舞者的眼光,白妍挑剔着。

还有一段则是一黑衣女子在地铁上大秀钢管舞的视频,时间就发生在粉衣女郎钢管秀之后的第二天,动作更为劲爆。不过,从模糊不清的视频上看,除了服装不同,其他特征看起来,很像是同一个人;并且,都在新开通的地铁二号线之上,同样从仙林的学则路开始“起跳”。

认识吗?记者问她。白妍摇摇头,不过,她透露了一件事:就在前不久,她曾收到南京某报发来的函,邀请她或者请她找几名学员,到地铁二号线上去跳钢管舞。她拒绝了。

“就算是狂热爱好,看到地铁上的钢管扶手,情不自禁地扭动几下,这有可能,但跳得这么狂野,忘我,则不可能。这事肯定有幕后推手。”白妍猜测,她拒绝之后,那家媒体又找到了其他钢管舞俱乐部。

她有些生气。本来,她觉得在地铁上或者其他公共场所表演钢管舞,也没什么。钢管舞是健康的、积极的,属于世界十大民间舞蹈之一,没什么见不得光的。但是,有人去策划这种事,让她觉得不开心。“无非是为了吸引大众眼球,引起轰动效应。我觉得他们是戴着有色眼镜去策划这场秀的。这样的作秀,给我钱,也不会去的。”

但旁边也有舞者觉得没什么,他们打趣说:“姐跳的不是钢

管,是我。”

## 舞者曾经的尴尬

白妍的不高兴,是有原因的。

“钢管舞一进入中国,就被误读了,被扣上了不光彩的帽子。以前,在很多人心目中,跳钢管舞的都不是好女孩。”苏岚是白妍高薪聘请过来的钢管舞老师。白妍接触钢管舞才两年多,跳了半年,就爱上了它。她看好这个培训市场,于是就把自己所有积蓄拿出来,在2007年下半年开了这家舞蹈室。

说起这段经历,苏岚咯咯轻笑,漂亮的眼睛亮晶晶的,格外耀眼,只是皮肤不太好,应该是以前夜场生活留下的痕迹。明明是源自劳动人民劳动生活的舞蹈,却成了见不得光色情表演。苏岚觉得,这太冤了!

而南京最早一家钢管舞培训中心的教练苏茜,因为学钢管舞,甚至还被男朋友给甩了。

苏茜本来是一名药剂师。因为热爱舞蹈,她偷偷辞掉工作专

心学习舞蹈。2002年,她在酒吧里见到了钢管舞表演。这种集力量与柔媚于一身的另类舞蹈,让苏茜一见倾心。不过,她这份热爱并没有得到身边人的支持。因为钢管舞,苏茜的朋友选择了离开。

“你让我对朋友怎么说?说我女友是跳钢管舞的?”他可以自己在夜店里边喝酒边看钢管舞,但是他绝对无法容忍自己的爱人去接触这种东西。总觉得自己被女人骨子里就风骚的,靠不住。

今年27岁的苏岚,已经跳了近十年的钢管舞。她自小学习民族舞。十七八岁的时候,边读艺术学校,边到夜场跳舞挣钱养活自己。当时跳的是一些普通的舞蹈,“集体舞。”她笑称,因为是和一群女孩一起跳。

2001年,一天,她无意间在网上看到一张国外的钢管舞大赛照片。

“我跟朋友说,这是在跳舞,还是玩杂技?苏岚觉得很奇怪,学舞蹈的她怎么没见过这种舞?那些舞者的姿态竟是如此的妩媚性感,而神情又是那么专注投入。

不过,她开始也瞒着家人,怕他们不能接受。那个年代学跳钢管舞有了些许了解。她想起自己跳舞的夜场,其实也有钢管,但跳舞的女孩子好像每次都会衣着暴露地绕着钢管扭来扭去,眼睛不断往台下放电而已。她还在心里深深地鄙视过那些女孩:这,也能叫跳舞?

现在想起来,苏岚更鄙夷了:那,也能叫钢管舞?除了摸两下钢管,连一个杆上动作都没。还真是拿钢管当摆设啊?

当时,国内几乎没什么人会跳真正的钢管舞。到哪找人教?

苏岚在网上搜了许多资料,渐渐对钢管舞有了些许了解。她想起自己跳舞的夜场,其实也有钢管,但跳舞的女孩子好像每次都会衣着暴露地绕着钢管扭来扭去,眼睛不断往台下放电而已。她还在心里深深地鄙视过那些女孩:这,也能叫跳舞?

现在想起来,苏岚更鄙夷了:那,也能叫钢管舞?除了摸两下钢管,连一个杆上动作都没。还真是拿钢管当摆设啊?

中国人意识保守,钢管舞一进来,便受到很强烈的排斥,只有夜场接纳了它,拿它来挑逗吸引男人。钢管舞也因此落下了不好的名声。

其实,若是追溯起钢管舞的起源,它还真是符合舞蹈最纯真的本质:最初起源于19世纪的美国建筑工地,一些建筑工人们在

劳动之余,拿着建筑钢管一边跳

舞一边歌唱,用于自娱自乐。后

的舞蹈,可以完全地随心所欲。一家电视台邀请苏岚上节目,录制时,主持人故意“刁难”,让她现场表演一段钢管秀,开始,放的是劲爆热辣的舞曲,突然转为爵士,忽而又成了抒情音乐,最后,竟然放起了《二泉映月》。好在苏岚有着深厚的民族舞功底,虽然还是围绕着那根钢管舞动,但随着咿咿呀呀幽咽的二胡声,她的动作顿时变得舒缓空灵,连旋转也似乎带着淡淡忧伤。

“跳舞,就像与钢管谈恋爱。什么样的情绪都可以表现出来。”李秋燕是苏岚正在带的学员之一,她选的是专业班。悟性很高,才上了七八次课,就已经会做很多杆上动作,旋转、倒挂,在外行人眼中,身手已经相当厉害。当然,她也有一些舞蹈底子。

“你怎么做的啊?教教我,我怎么一爬上杆就滑下来呢?”旁边一名女孩羡慕地看着她。

在杆上转了几圈,秋燕的大腿内侧已经磨红了,外侧还有一小块青紫旧伤,因为皮肤白皙,淤青格外刺目。

“不疼吗?”记者忍不住问。她愣了一下,“还好啊。”她

摊开纤细的手,“开始手上会起泡,旧水泡磨破了,新水泡又磨出来,两个星期,茧子长出来,就不疼了。听说以后茧子也会掉的,到那时手就不难看了。”她

说起这段经历,苏岚咯咯轻笑,漂亮的眼睛亮晶晶的,格外耀眼,只是皮肤不太好,应该是以前夜场生活留下的痕迹。

明明是源自劳动人民劳动生活的舞蹈,却成了见不得光色情表演。苏岚觉得,这太冤了!

而南京最早一家钢管舞培训中心的教练苏茜,因为学钢管舞,甚至还被男朋友给甩了。

苏茜本来是一名药剂师。因

为热爱舞蹈,她偷偷辞掉工作专

心学习舞蹈。2002年,她在酒吧里见到了钢管舞表演。这种集力量与柔媚于一身的另类舞蹈,让苏茜一见倾心。不过,她这份热爱并没有得到身边人的支持。因为钢管舞,苏茜的朋友选择了离开。

“你让我对朋友怎么说?说我女友是跳钢管舞的?”他可以自己在夜店里边喝酒边看钢管舞,但是他绝对无法容忍自己的爱人去接触这种东西。总觉得自己被女人骨子里就风骚的,靠不住。

今年27岁的苏岚,已经跳了近十年的钢管舞。她自小学习民族舞。十七八岁的时候,边读艺术学校,边到夜场跳舞挣钱养活自己。当时跳的是一些普通的舞蹈,“集体舞。”她笑称,因为是和一群女孩一起跳。

2001年,一天,她无意间在网上看到一张国外的钢管舞大赛照片。

“我跟朋友说,这是在跳舞,还是玩杂技?苏岚觉得很奇怪,学舞蹈的她怎么没见过这种舞?那些舞者的姿态竟是如此的妩媚性感,而神情又是那么专注投入。

不过,她开始也瞒着家人,怕他们不能接受。那个年代学跳钢管舞有了些许了解。她想起自己跳舞的夜场,其实也有钢管,但跳舞的女孩子好像每次都会衣着暴露地绕着钢管扭来扭去,眼睛不断往台下放电而已。她还在心里深深地鄙视过那些女孩:这,也能叫跳舞?

现在想起来,苏岚更鄙夷了:那,也能叫钢管舞?除了摸两下钢管,连一个杆上动作都没。还真是拿钢管当摆设啊?

当时,国内几乎没什么人会

跳真正的钢管舞。到哪找人教?

苏岚在网上搜了许多资料,

渐渐对钢管舞有了些许了解。她想起自己跳舞的夜场,其实也有钢管,但跳舞的女孩子好像每次都会衣着暴露地绕着钢管扭来扭去,眼睛不断往台下放电而已。她还在心里深深地鄙视过那些女孩:这,也能叫跳舞?

现在想起来,苏岚更鄙夷了:

那,也能叫钢管舞?除了摸两下钢管,连一个杆上动作都没。还真是拿钢管当摆设啊?

中国人意识保守,钢管舞一

进来,便受到很强烈的排斥,

只有夜场接纳了它,拿它来挑逗

吸引男人。钢管舞也因此落

下了不好的名声。

其实,若是追溯起钢管舞的

起源,它还真是符合舞蹈最纯

真的本质:最初起源于19世

纪的美国建筑工地,一些建

筑工人们在劳动之余,拿着

建筑钢管一边跳

舞一边歌唱,用于自娱自乐。后

来,钢管舞就演化成了如今

的钢管舞。

苏岚说,千万不要以为钢管

舞就是性感的。其实它可以演绎

出各种风格,就看你怎么编排

你了。



释放压力,想跳就跳,钢管舞已渐成南京白领的新生活方式



## 栖身钢管,为了瘦身更为了减压

12:15,健身班开始上课。

坞大片《真实的谎言》里有段很经典的戏:妻子不甘于家庭主妇的平淡与琐碎,脱胎换骨了一段钢管舞。冰冷金属质感的钢管与火辣迷离的舞步,让女人的性感与风情散发到了极致。

开始,许晨还有些不好意思,觉得镜子里的自己有些丰腴。后来发现,来这里每个人的都很专注地盯着镜子里的自己,沉醉在自我的世界里,没人去笑话你怎样怎样。

跳了两个多月,许晨已经学会一些简单的上杆动作,甚至还学会了那个看起来似乎很难的倒挂。练这个动作的时候,她总觉得自己会摔下去——直径45毫米的银色钢管,单凭双腿的力量夹住,然后仰面倒下,和地球引力对抗。

能做到吗?许晨磨蹭了许久,不敢。最后,在教练的鼓励和保护下,她一咬牙,紧闭双眼,身子往后一仰,以一种决绝的姿态倒了下去。那一瞬间,她觉得自己很无助。然而睁开眼睛,发现自己很无损,感觉很奇妙。

丈夫也发现了她的变化。身形变得纤细,肌肉线条修长而有力,更重要的是,她似乎变得有趣了,像回到了刚刚恋爱的时候,脸上的笑容变多了,抱怨少了。

32岁的许晨在新街口一家外贸公司工作,离婚后,以一种决绝的姿态倒了下去。那一瞬间,她觉得自己很无助。然而睁开眼睛,发现自己很无损,感觉很奇妙。

丈夫也发现了她的变化。身形变得纤细,肌肉线条修长而有力,更重要的是,她似乎变得有趣了,像回到了刚刚恋爱的时候,脸上的笑容变多了,抱怨少了。

健身房学员中,30多岁的白领丽人居多。一些年轻妈妈吃完孩子再来报名,跳钢管舞帮助恢复体形。也有年纪大的,苏岚教授过最年轻的,是一位58岁的大妈。

大妈来报名的时候,苏岚还以为她是帮女儿来的,没想到大妈说自己想尝试一下。开始,苏岚还有点担心,只教大妈杆下动作,大妈学得像模像样,很快,连简单的杆上动作,也照做不误。

她说,年轻的时候没机会接触到这么时髦的舞蹈。平时老是跳那种老年健身操,觉得太单调。

许晨的老公在IT行业工作,经常加班出差。在南京奋斗到今天,两个人拥有一套180多平方米的房子,夫妻俩各开一辆车,外人眼里,她的生活应该算是很幸福的。然而,许晨却觉得,与丈夫越来越疏远,自己甚至不如他指下的电脑键盘。

无意间,她在报上看到一则白领学跳钢管舞的消息。她想起好莱坞电影《泰坦尼克号》,觉得钢管舞提升到技巧和美感的层次。

## »相关报道

### 钢管舞进剑桥有望走进奥运会

最近,关于钢管舞的轰动消息一波接一波,冲击着人们脑子里的传统观念。

4月25日下午6时,钢管舞课程正式在英国剑桥大学开课。授课地点就在世界性政治人物经常现身的“蓝屋”,这里经常举行辩论,也是剑桥举行外事活动的地点之一。

剑桥大学联合会表示,钢管舞被正式列为该校一门课程,旨在帮助学生缓解考试压力。女学生将可以接受来自英国一家脱衣舞俱乐部的女性感舞蹈课,而这家俱乐部的历史甚至比这座世界名校还要悠久。举办这样的培训班是赋予女性权利的一种方式,可以让女性和其他同伴一起享受参与的快乐。

而另一个消息是,国际钢管舞健身协会目前正在积极地推动钢管舞的人奥计划。这项早在十几年前就已经酝酿启动的计划,从去年起已经进入到实质性准备阶段。

有关人士还分析,论钢管舞运动价值,是力与美的结合,与体操有一拼;论危险性,离地2.55米的吊环安全;论裸露程度,比跳水运动员穿得多;论器械成本,一根钢管比单杠还便宜2/3;论场地成本,立管之地足矣,比足球赛便宜太多了;最重要的,论观赏性、比艺术体操更吸引男性观众。唯一需要担心的是,可能会引发“流氓”骚扰,但骚扰,往往也是体育运动的一部分。

钢管舞的爱好者们也认为,钢管舞就像体操一样,可以展现技巧和美感,当然可以成为奥运项目。在一般民众的印象中,钢管舞只是火辣性感。不过2009年在日本东京举行的钢管舞大赛,已经将钢管舞提升到技巧和美感的层次。